

“网络狗仔”化身无敌“娱记” 明星要往哪里“逃”

□据《广州日报》

网友的爆料近日“主宰”娱乐新闻。他们势力强大,能量惊人。时而扮演深度调查的记者角色,逼迫章子怡、赵本山现出原形;时而扮演明星的幕后推手,捧红了台湾版“苏珊大妈”;时而他们又是网络狗仔,江苏台《非诚勿扰》节目内容外泄,张艺谋新片《山楂树之恋》场景曝光,汤唯在英国素颜被街拍,杨幂在西单买了双进口鞋,马伊琍开“路虎”去游了香山,张峻宁家的狗刚做了手术……当网友变成无敌“娱记”,明星要往哪里逃?

对于越来越“神通广大”的网友,明星怎么看?他们会否因此感到不安?

“网络娱记”三种身份

“深喉”

▶▶调查,揭露,逼明星现形

目前的娱乐圈,网友已经变成了踢爆“黑幕”的主力军。

纠缠了几个月的“章子怡诈捐”事件就是一个很好的例子。网友成功扮演了记者的角色,自发追查事件,从章子怡基金会账号地址到其个人实际捐款数目,几乎全部抛开了媒体,由网友一手包办调查与揭露的工作。不过网友对于“深喉”角色的扮演并不完全得心应手。首先是人多意

见多,网友“内讧”不断;其次是网友调查的信息在发表时往往需要跳过很多“污言秽语”的跟帖才能拼凑完整;最后一点则是致命的,即网友的爆料经常是流料。比如赵本山涉黑事件。由网友以貌似“深喉”的形象揭露赵本山“涉黑”——靠煤炭生意积累原始财富,还曾拿15万元“行贿”打黑英雄王立军,被王立军拒之门外。但事件的始作俑者、

武侠小说作家独孤意在4月4日更新了自己的博客,澄清说“黑”本山老师一事只是愚人节的玩笑。

不过不可否认的是,网友的力量也形成了正面的效果。比如“章子怡诈捐”事件引发了社会关于明星道德的质疑,之后在西南遭遇旱灾时,明星们一方面积极捐款,一方面也很主动地晒出发票,让明星捐款更透明、真实。

“推手”

▶▶搜索,点击,捧红草根明星



「万宁妹妹」王允祈

“推手”也是网友们正在尝试扮演的一个角色。

正当红的台湾地区《超级星光大道》的选手林育群最近感谢网民,因为他的成名全靠网友高频搜索他的演唱视频,多达200万次的搜索量令他一夜之间被全球媒体关注。

除了林育群,最近被网民捧红的草根明星还包括香港的“万宁妹妹”王允祈。去年年底,王允祈童言童语地说出一句广告台词:“我有一点点喜欢了。”此广告迅速在网络上流传,一周就累积6.5万人次点阅。王允祈凭借“万宁妹妹”的昵称一夕爆红,许多广告商纷纷找上门,媒体也争相追访。



林育群

“狗仔队”

▶▶偶遇,跟踪,无处不爆料

不过网友们最擅长的还是扮演“网络狗仔”(简称“网狗”),他们的爆料比起传统“狗仔队”更为琐碎,但也因为细节的描述而显得生动。但是与“香港狗仔”们传统的追车、盯梢、翻明星垃圾等种种被“唾弃”的行为相比,“网狗”们的爆料尚在八卦闲聊的尺度之内。

“网狗”们的爆料可谓包罗万象:明星在小区散步、出门逛街、郊游远行、与友泡吧、陪商家吃饭等无一不被囊括。姚明夫妇去了一趟灵隐寺就被网友“有图有真相”地爆料,据说网友当时正好在寺内的财神庙旁。六小龄童“戴着棒球帽端着饭菜回家”也被网友爆料。杨幂则被爆料和一个年轻男孩逛西单华威的一家卖进口鞋的小店买

鞋。马伊琍被爆的则是戴着粉色墨镜开着“路虎”跟爸妈去游香山的事情。

此外,带摄制组目前正在湖北宜昌远安县为影片《山楂树之恋》拍外景的张艺谋,尽管成功封锁住媒体的采访,但当地网友基本每天直播《山楂树》的场景搭建进度。



明星无所谓: 被网友偷拍 比被狗仔偷拍好

【聂远】

被偷拍比被合影好



聂远

聂远:“坦白地说不管是被狗仔偷拍还是被网友偷拍,都挺讨厌的,大家都不乱写那是再好不过的了。相比较而言,我觉得被网友偷拍有时候比跟影迷合影要好一些。前些时我们拍《西游记》,有一次一个大叔非要和我合影不可,但当时我正在接受媒体采访,无法跟他合影,所以经纪人就去劝那位大叔晚点再合影。但他一直使劲抓着我的胳膊,掰都掰不开,还不断摆出V字手势叫人拍。如果当时他只是在旁默默地拍几张我的照片我觉得他更可爱。相比狗仔,我觉得网友要可爱得多,因为网友起码不会乱说乱写。”

【张国立】

网友是马甲

张国立对于网友客串“娱记”爆料的看法是“网友不过是个代名词”。早在去年《建国大业》上映之初张国立在接受记者采访时就

曾经回应过网友客串“娱记”的问题,他说:“究竟谁是网友?所谓的网友不过是个别人借的一个马甲,究竟有没有网友谁知道?”

【邵兵】

没打扰到我,无所谓

邵兵表示:“不管被谁偷拍我都不会愤怒。如果被网友拍,反正没让我看见没打扰到我,我觉得无所谓,作为公众人物本身就是要让

网友一般也就是把照片放到网上而已,但狗仔就会让事件变成新闻侵入你的生活。我不会因为担心被路人爆料而改变我的生活,我还是会继续去自己喜欢的地方。”

【业界冷对爆料】

那是网友的自娱自乐

华谊老总王中磊在接受采访时被问到如何看待署名“华谊小员工”等网友爆料华谊疑似内地娱乐圈一大“淫媒”时回应说:“像这种网友爆料,只要不牵扯到人身攻击,随便他们说吧。如果我每天都要应付这种爆料,哪儿还有时间干正事。”

《山楂树之恋》在宜昌远安开始拍摄后不断有当地

网友贴图爆料,报道剧组的最新进展,但这些贴图全被“封杀”,有猜测指这是片方新画面公司向网站施压的结果,但14日新画面宣传总监潘国锋接受记者采访时否认:“我们没有关注过网友的爆料,也从来没有对任何方面施加过压力让其去删掉网友的帖子什么的。网友爆料是网友的娱乐,跟我们没有关系。”

【专家鼓励网友“发招”】

可多角度了解娱乐事件

针对“网络狗仔”这一新兴事物,央视市场研究公司媒介总监袁方博士认为,首先,网友很有娱乐精神,这种现象是好的,要鼓励,因为它让普通人都有作为记者的能力,媒体发布新闻不再是独家,媒体不再是统一的资讯发布者。其次,他还认为网友争当狗

仔已经改变了目前媒体的生态,以前的媒体很强势,而现在发布信息不需要再靠媒体,网络已经成为一线发布媒体,发布明星的实时动态等。

最后,袁方认为“网络狗仔”的出现使媒体的话语权分散,即人人都能成为记者,这一点使人们能从多角度了解一个事件。